Конспект урока по учебной дисциплине «Информатика и ИКТ»

Раздел программы «Информация вокруг нас» 
Учитель Кузьмина Ю.С., учитель информатики МАОУ СОШ №13 Великого Новгорода
Тема урока «Носители информации» (10 урок в курсе 5 класса, 2 четверть)

                                                                                                                                  полные материалы на сайте : http://sch13-vn.narod.ru/informat1.rar
Цели:
Образовательные: 
· раскрыть смысл понятия носитель информации на основе анализа примеров; 

· познакомить учащихся с наиболее распространенными носителями информации; 

· научить детей распознавать и называть разные виды носителей информации. 

Развивающие:
· развивать мыслительную и творческую деятельности учащихся;

· развивать информационную культуру.

Воспитательные:
· воспитывать сознательную дисциплину у учащихся по формированию навыков поведения в компьютерном классе.

Задачи:

1. Обеспечить понимание понятия "носитель информации".

2. Содействовать развитию интереса к предмету.

3. Развитие наблюдательности, логического мышления, внимания.

4. Помочь в развитии исследовательских навыков.

5.  Обеспечить школьнику возможность сохранения здоровья, создать положительную, эмоционально-психологическую обстановку, повышать уверенность  обучающихся в себе, мотивацию учения. 

Формы работы:

фронтальная, групповая, индивидуальная.

Техническое оснащение:  доска, компьютер, проектор, интерактивная доска Interwrite board, компьютерная презентация, дискеты, винчестер, CD-диски,  флэш-память, учебник «Информатика 5 класс»  и рабочая тетрадь (Л. Л. Босова), раздаточный материал (диски, флешки, дискеты, картинки носителей информации).
Программное обеспечение:  презентация выполнена в PowerPоint.
Пояснительная записка.

Актуальность

Данная методическая разработка рассчитана на учащихся 5 классов общеобразовательных школ, длительность урока 40 минут. Данный урок разрабатывался на основе учебника Босовой Л.Л. 

В соответствии с требованиями к подготовке школьников в области информатики и информационных технологий в 5 классе учащиеся должны по результатам изучения данной темы: различать виды информации по способам её восприятия человеком, по формам представления на материальных носителях; приводить простые жизненные примеры передачи, хранения и обработки информации в деятельности человека, в живой природе, обществе, технике; приводить примеры информационных носителей.

Ученикам уже на данном этапе обучения  имеют достаточно большой багаж сведений из личного жизненного опыта о носителях информации (флеш-карты, диски и т.д.), что способствует на уроке продолжению формирования готовности к продолжению обучения с использованием ИКТ; освоению типичных ситуаций управления персональными средствами ИКТ, включая цифровую бытовую технику.
Изучение материала способствует формированию объектно-ориентированного мышления – способности работать с объектами, объединять отдельные предмеры в группу с общим названием, выделять общие признаки предметов в этой группе или общие функции и действия, выполняемые этими или над этими объектами.

Новый материал фактически продолжает тему, начатую на предыдущем уроке. Он также очень тесно связан с историей. При изложении этого материала следует активно использовать всевозможный иллюстра​тивный материал, пытаться «включать» знания школь​ников, полученные ими на уроках истории. При нали​чии времени желательно уделить внимание современным носителям информации (§ 3.2), так как это расширит знания школьников об устройстве компьютера.
ХОД  УРОКА

	Этап, задача этапа
	Деятельность учителя по организации урока
	Деятельность учащихся на уроке
	УУД

	Организационный момент

Создать благоприятный психологический настрой на работу
	Приветствие, проверка подготовленности к учебному занятию, организация внимания детей.

Чем мы занимались на прошлом уроке?

Сегодня мы продолжим работу по изучению информации.
	 Включаются в деловой ритм урока.

Отвечают на вопросы

  
	Личностные: самоопределение.

Регулятивные: целеполагание. 

Коммуникативные: планирование учебного сотрудничества с учителем и сверстниками.

	Актуализация и фиксирование индивидуального затруднения в пробном учебном действии.
Актуализация опорных знаний и способов действий.
	Фронтальный опрос (слайд 1)
Вопросы: 1. Как человек хранит информацию? 
1. 2. Чем память человека отличается от памяти человечества? 
2. 3. Почему информацию, которую мы помним наизусть можно назвать оперативной? 

	Слушают и отвечают на вопросы учителя: 
1. В собственной памяти или во внешних хранилищах информации.

2. Память человечества хранит весь объем информации, накопленный с момента появления человека. Информация хранится в книгах, картинах, фотографиях, скульптурах и т.д.

3. Потому, что мы можем быстро ей воспользоваться
	Коммуникативные: планирование учебного сотрудничества с учителем и сверстником.

Познавательные: логические- анализ объектов с целью выделения объектов

	Постановка учебных задач и мотивация

Обеспечение мотивации учения детьми, принятие ими целей урока.
	3. Для того, чтобы сохранить без изменения большой объем информации человеку необходима внешняя память
4. Какие материальные объекты способны выполнить роль хранителей (носителей) информации?
                На этот вопрос мы ответим, изучив новую тему (слайд 2).
	Цель урока: получить представление о различных носителях информации
	Познавательные: самостоятельное выделение, формулирование познавательной цели; логические - формулирование проблемы.

	Усвоение новых знаний и способов усвоения Обеспечение восприятия, осмысления и первичного запоминания детьми изученной темы: носители информации
	Итак, тема нашего урока созвучна цели урока

-как называется тема нашего урока?

Записываем в тетрадь тему урока.

Учитель выдвигает проблему, наводящими вопросами помогает выявить причинно-следственные связи в появлении тех или иных носителей информации

Часть 1 

Как древние люди сохраняли и передавали информацию?

(Организовывает устный коллективный анализ учебной задачи. Фиксирует выдвинутые учениками гипотезы, организует их обсуждение.)

Память самый первый инструмент хранения информации. Люди всегда понимали не надежность человеческой памяти и с давних времен стремились доступными им способами зафиксировать наиболее важную информацию на каких-либо внешних носителях. 

По наскальным росписям в пещерах мы можем судить о том, как охотились древние люди. 

Некоторое время спустя люди стали наносить информацию на создаваемые ими постройки (храмы, жилища). (Слайд 3).

Какие недостатки?

Информацию, которая наносилась на стены зданий, нельзя было переносить, поэтому она была доступной только тем, кто посещал данное здание. А с появлением письменности появилась потребность в менее громоздких носителях информации.

 Какие еще носители использовали древние?

 Люди стали наносить информацию на тонко раскатанную глину бамбуковыми палочками или косточками. Потом ее сушили и обжигали. Но все-таки они были не удобны для хранения информации, они ломались, и их хранение было очень трудоемким. (Слайд 4)
Человек стал задумываться о том, как создать такой носитель информации, чтобы он был: 1. легким; 2. долговечным; 3. компактным; 4. удобным для нанесения записей. 

Назовите самые развитые древние цивилизации

Что же за материал создали древние люди (Египет)?

Работа с учебником (стр. 17)  (Слайд 5)

Какие еще носители использовали люди в средние века: в России, Китае, Европе? (Слайд 6)

Когда на Востоке научились ткать шелк, то его также стали использовать для письма.

На Руси для хранения и передачи документов использовали кору берёзы. Её аккуратно срезали с дерева так, чтобы получился прямоугольник. После заполнения её также скручивали в трубочку (берестяные грамоты)

Какие их недостатки?

Во II веке нашей эры в Китае изобрели технологию изготовления бумаги. Но широкое распространение бумага только в XV-XVIвека. (Слайд 7, 8, 9)

Какими же свойствами обладает бумага, почему ее ценят до сих пор? Зарядка для глаз слайд 10-11
	Тема урока: Носители информации

Ученики приводят примеры, отвечают на вопросы:

- скалы, земля, деревья, жилища, строения

- утомительные путешествия, долго идти, не все могут дойти, не всегда под рукой.

- камень, глина, дерево

- твердые, неподъемные, хрупкие, трескается

- папирус

Ученики читают текст учебника, находят в тексте информацию об этапах создания папируса.

Осуществляют взаимопроверку в парах.

Ученики приводят примеры, отвечают на вопросы:

Кожу, шелк, бересту

Дороги и неудобны

Дешева, долговечна, прочна, удобна для рисования и нанесения текста
	Коммуникативные: постановка вопросов, инициативное сотрудничество.

Познавательные: самостоятельное выделение-формулирование познавательной цели; логические- формулирование проблемы, решение проблемы, построение логической цепи рассуждений; доказательство.

Регулятивные: планирование, прогнозирование.

	Моделирование
	Часть 2 Современные носители информации

Учитель раздает на парты лазерные диски, дискеты, брошюры, картинки с дорожными знаками, конверты, картинки деревьев, животных, природных явлений.

(Учитель предлагает обсудить в группах вопрос)

Работа в малых группах по 4 человека

На какие группы вы можете разбить современные носители информации по каким признакам? (Слайд 12, 13)

В современном обществе  можно выделить три основных вида носителей информации:

1) бумажный; 2) магнитный; 3) оптический.

При наличии времени можно подробно рассказать о магнитных и оптических носителях информации.

В современных компьютерах в качестве носителя информации используются следующие магнитные носители:

1) дискета (на которую можно поместить данные 3000 перфокарт).  Внутри пластмассового корпуса расположен гибким магнитный диск, поверхность которого покрыта специальным магнитным веществом. Информация записывается на обе его поверхности. Такой диск требует особого обращения, магниты, повышенная температура и влажность разрушают хранящуюся на нем информацию.

2) жесткий магнитный диск или винчестер ( хранит 100 000 и более дискет). Внутри жесткого металлического корпуса находятся несколько десятков дисков магнитных дисков, размещенных на одной оси. Жесткие магнитные диски необходимо оберегать от ударов и резких изменений положений системного блока (нельзя наклонять и переворачивать в процессе работы). 

Оптические носители информации                                                                           
Самым распространенными носителями информации являются оптические или лазерные диски 

Лазерные диски изготавливают из пластмассы, сверху покрывают тонким слоем из металла и прозрачным лаком, защищающим от незначительных царапин или загрязнений. Такие диски следует оберегать от пыли и царапин. Различают CD и DVD диски. 

По способу записи, лазерные диски делятся на следующие виды:

· CD-ROM, DVD-ROM- предназначены только для чтения. 
· CD-R, DVD-R-записать информацию на диск можно только один раз. После записи удалить данные нельзя.

· CD-RW, DVD-RW- записать информацию на  такой диск можно несколько раз.

Давайте попробуем дать определение носителя информации
	Ученики  в группах анализируют примеры делают предположения, обосновывают свои ответы и высказывают свое мнение

- природные, искусственные,

- бумажные, магнитные, лазерные и т.д.

носитель информации – любой материальный объект, используемый для закрепления и хранения на нем информации
	Коммуникативные: постановка вопросов, инициативное сотрудничество.

Познавательные: самостоятельное выделение-формулирование познавательной цели; логические- формулирование проблемы, решение проблемы, построение логической цепи рассуждений; доказательство.

Регулятивные: планирование, прогнозирование.



	Первичное закрепление Установление правильности и осознанности изучения темы.

Выявление пробелов первичного осмысления изученного материала, коррекция выявленных пробелов, 
	Учитель акцентирует внимание на конечных результатах учебной деятельности обучающихся на уроке

Вопросы:

- Что такое носитель информации?

- Какой носитель информации чаще всего использует человек?

- Приведите примеры искусственных носителей информации.

- Приведите примеры естественных носителей информации.

Работа в парах: (слайды 15-17)

Задание 1. Определите вид носителя информации.
Задание 2. Запишите примеры древних и современных носителей информации, свой ответ обоснуйте
	Отвечают на вопросы.

Обсуждают в парах и заполняют таблички
	Регулятивные: контроль, оценка, коррекция.

Познавательные: умение структуризировать знания, выбор наиболее эффективных способов решения задач, рефлексия способов и условий действия.

Коммуникативные: управление поведением партнера, контроль, коррекция 

	Информация о домашнем задании
	Запишите домашнее задание (Слайд 18)
§ 1.4 (№4 стр. 19) ,  дополнительно 3.2 

рабочая тетрадь №3 стр. 4
	Записывают домашнее задание
	

	Подведение итогов. 

Дать качественную оценку работы класса и отдельных обучаемых
	Сегодня мы с вами совершили путешествие во времени, побывали в разных уголках нашей планеты, узнали технологию изготовления разных носителей информации, их свойства и характеристики.  Ответили на главный вопрос, «Какие объекты способны на большой срок сохранить любую информацию».
Назовите это носители информации, начиная с первых. 

Молодцы,  ребята, сегодня на уроке активно с вами поработали. Самым активным ребятам  ставлю оценки в журнал и дневник (перечисляю фамилии и имена активных ребят и подбадриваю остальных).
	Формулируют конечный результат своей работы на уроке.

Камень, глина, папирус, пергамент, береста, шёлк, бумага, магнитные носители, лазерные, электронные.
	Регулятивные: оценка-осознание уровня и качества усвоения; контроль

	Рефлексия

Инициировать рефлексию детей по поводу психоэмоционального состояния, мотивации их собственной  деятельности и взаимодействия с учителем и другими детьми в классе
	Все ли понятно было  вам на уроке?

Как вы сами  оценивает вашу работу на сегодняшнем уроке? 

Оцените (поднимите карточку).

Спасибо за урок. До свидания.  (Слайды 20-21)
	 Называют основные позиции нового материала и как они их усвоили (что получилось, что не получилось и почему)

Поднимают карточки
	Коммуникативные: умение с достаточной полнотой и точностью выражать свои мысли;

Познавательные: рефлексия.


Работа обучающихся на уроке (указать активность, меру занятости): 

обучающиеся работали активно, все были включены в работу.

Дифференциация и индивидуализация обучения (подчеркнуть): присутствовала/отсутствовала.

Характер самостоятельной работы учащихся (подчеркнуть): репродуктивный, продуктивный.

Оценка достижения целей урока:  урок достиг поставленных целей

















